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Følgebrev i forbindelse med deputation i Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget 

torsdag den 24. september 2020 

 

Baggrund 

Blik og Rør har udarbejdet et politisk oplæg med overskriften: ”Genopbygningen af Danmark - den 

grønne vej mod vækst - forslag til indsatser, som kan genopbygge både bygningsmassen, klimaet og 

økonomien”. 

Dette oplæg er grundlaget for deputationen i Folketingets Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget 

torsdag den 24. september kl. 15.00. 

 

Klimamål 

De væsentlige klimaudfordringer som Danmark og resten af verden står over for, har medført at 

Folketingets partier over en bred kam, ønsker at fokusere på, hvordan Danmark kan reducere Co2-

udledingen over de næste år. Regeringen har derudover bl.a. vedtaget en ambitiøs klimalov i 2019 med 

forpligtende mål frem om 70 % reduktion frem mod 2030. De øvrige af Folketingets partier har på 

forskellig vis udarbejdet deres egen klima- og energipolitik, som udgør fundamentet for deres deltagelse 

og evt. støtte i en række af de kommende politiske forhandlinger på klima- og energiområdet. 

Byggesektoren rolle i genopretningen af Danmark 

Som del i at nå klimamålsætningerne, spiller byggesektoren og installationsbranchen en helt afgørende 

rolle, i den grønne omstilling, Danmark står over for. Det er derfor positivt, at regeringen bl.a. har valgt 

at ophæve loftet for kommunernes anlægsinvesteringer i 2020. Regeringen har også i sit 

finanslovsudspil for 2021 afsat en såkaldt ”krisekasse” på 9,2 milliarder kroner, der er hensat til evt. 

yderligere kommende stimulitiltag og håndtering af udfordringer afledt af COVID-19".      

I Blik & Rørs optik er det det er vigtigt, at regeringens hjælpepakker, bruges til investeringer i en 

gennemgående renovering af både den kommunale, private og almene bygningsmasse. Det vil både 

være med til at fastholde og skabe arbejdspladser for faglærte håndværkere samt sikre mere 

klimavenlige, energieffektive og sunde bygninger.  

Nedlukningen i løbet af foråret og sommeren af store dele af Danmark som følge af coronakrisen har 

allerede haft store konsekvenser for landets økonomi og arbejdsmarked, og som den aktuelle situation 
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viser med al tydelighed er coronakrisen langt fra overstået. De langsigtede konsekvenser for 

byggesektoren er endnu uvisse, samtidigt med at der langt ind i 2021 kan være behov for tiltag, der 

yderligere lukker Danmark ned. Efter nedlukningen meldte stort set alle private virksomheder – store 

som små - om fald i omsætningen. En konjunkturafhængig byggesektor er en af de første, der kan 

mærke nedgangen i ordrebøgerne, og derfor bør fremtidige hjælpepakker sikre at understøtte denne 

vigtige sektor. 

 

4 indsatsområder 

Blik og Rør i medsendt materiale kommet med 4 konkrete indsatsområder, som vil styrke både 

økonomien, klimaet og dansk byggeri: 

 

1. En grøn renoveringsstrategi 

2. Indfør krav til indeklimaet i alle offentlige bygninger 

3. Styrk incitamentet for energioptimering i private boliger  

4. Sæt krav om energieffektivisering af boliger i den almene sektor  

 

Blik og Rør ønsker Klima-, Energi- og Forsyningsministeriets kommentering på fremsendt 

oplæg  

 

Blik & Rør vil gerne anmode Klima-, Energi- og Forsyningsministeriets kommentering på de 10 forslag 

i udarbejdet oplæg, herunder til de forslag som ikke nødvendigvis er meget omkostningstunge: 

 

• Hvordan kunne en mulig en incitamentsordning, der kompenserer bygningsejere for at foretage 

energibesparende renoveringer som fx brug af fjernkøling ved havvand eller genbrug brugsvand 

og regnvand, ser ud i praksis? 

• Hvilke muligheder er der, for at iværksætte en grøn renoveringsstrategi for Danmark, der som 

minimum lever op til kravene i EU’s bygningsdirektiv? 

• Såfremt der blev indført krav om at kommuner og regioner skal energirenovere 3 procent af 

bygningsmassen årligt, som det allerede kræves for statens bygninger, hvor stor klimaeffekt ville 

dette have i reduktion af energiforbruget? 

• Hvilke barrierer er der for at boligselskaberne kunne få mulighed for at optræde som 

energiselskab, så de kan investere i mere energirigtige løsninger? 
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• Hvordan kunne man nytænke Boligjobordningen, så materialeudgifter til grønne investeringer 

støttes af ordningen, og hvilke administrative barrierer vil der være for at indføre mulighed for 

at boligejere fremover kan opspare flere års fradrag til større tiltag og dermed flere og dybere 

energirenoveringer? 

 

 

 

 

 

 


